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Geschäftsstelle des Jugendgemeinderats 
Az.: 51.53.082 Ha 
 
 
 
 
 
 
   21.12.2017 
 
 
 

Ergebnisprotokoll über die 
öffentliche Sitzung des Jugendgemeinderats 

vom 14. Dezember 2017 im Kleinen Ratssaal des Rathauses 

 
 
Beginn: 18:00 Uhr 
 
Ende: 18:40 Uhr 
 
 
Vorsitz: Melanie Puglia 
 
 
20 Mitglieder - Abwesend: Nicole Müller und Gregor Landwehr  TOP 1 zw. 
    Jakob Gelen       TOP 3 
zw. 
 
 
Entschuldigt: Almustafa Almakki 
 Kanivar Almaz 
    Sarah Begic 
    Osman Cakir 
    Burcu Demir 
    Patrick Franzen 
    Hamza Korkmaz 
 
 
Unentschuldigt:  - 
 
 
Gast: - 
 
 
Außerdem anwesend: Frau Fischer, Mitarbeiterin der 
 Bundesgartenschau Heilbronn 2019 GmbH  immer 
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 16. November 2017 liegt zur Einsicht auf. 
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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TOP 1 Aktivitäten des Jugendgemeinderats im November und Dezember 
2017: Rückblick 
 
Future/BOXX vom 18. November 2017 
 
JGRin Selin Yumak berichtet von der Veranstaltung. Es sei interessant 
gewesen, andere Jugendliche aus unterschiedlichen Gruppen und Schu-
len kennenzulernen. Allgemein habe man über das Engagement junger 
Menschen in der Politik und deren Motivation gesprochen. Sie habe das 
Gefühl, ihr sei nicht richtig zugehört geworden. Die angeregte Jugendor-
ganisation gebe es in Form des Jugendgemeinderats bereits in Heilbronn. 
Auch seien viele Ideen und Wünsche vom Jugendgemeinderat bereits bei 
der Verwaltung angesprochen worden. Abschließend geht sie auf die Idee 
eines Barcamps für Jugendliche in Heilbronn ein. Man sei am überlegen, 
die nächste Veranstaltung der Future/Boxx als Barcamp durchzuführen. 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia und Frau Haug erklären anhand 
von Beispielen, was ein Barcamp sei. Es handle sich um eine Unkonfe-
renz. Im Gegensatz zu einer normalen Konferenz werde hier das gesamte 
Programm von den Teilnehmern selbst gestaltet. 
 
Die Fragen von JGRin Lisa Roth und JGRin Rita Agirman beantwortet 
Frau Haug. In der Gestaltung eines Barcamps sei man völlig offen. Ein 
Barcamp solle für alle Jugendliche in Heilbronn geöffnet werden. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
Bürgerversammlungen in den Stadtteilen 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia stell fest, dass lediglich JGRin Lisa 
Roth die Bürgerversammlung in Biberach besucht habe. Hierüber habe sie 
bereits in der letzten Jugendgemeinderatssitzung berichtet. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 
Veranstaltung zur Kinderarmut in Heilbronn vom 23. November 2017 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert, dass sie, JGRin Lisa 
Roth, JGRin Selin Yumak und JGR Gregor Landwehr die informative und 
interessante Veranstaltung besucht hätten. Geschockt sei sie darüber ge-
wesen, wie viele arme Kinder es in Heilbronn gebe. 
 
JGRin Lisa Roth ergänzt, man habe über einzelne Punkte diskutiert und 
sei ins Gespräch gekommen. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
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Theaterstück „KRIEGERIN“ 
 
JGR Hürkan Ayan berichtet vom Theaterstück die „KRIEGERIN“, welches 
er und JGR Gregor Landwehr besucht hätten. Es sei um eine rechte 
Gruppe, deren Einfluss auf Jugendliche und die Folgen gegangen. Die 
Tickets für JGRin Elisa Ebert und JGRin Nicole Müller hätten sie zurück-
gegeben. 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia erinnert, JGRin Rita Agirman und 
JGR Almustafa Almakki würden das Theaterstück am 20. Dezember 2017 
besuchen. Abschließend lädt sie alle Interessierten zum Impulsinterview 
und Publikumsgespräch mit Katharina Kaupp vom Heilbronner Netzwerk 
gegen Rechts vor der Veranstaltung am 20. Dezember 2017 ein, dieses 
sei kostenfrei. 
 
 

E r g e b n i s : 
 
JGRin Rita Agirman wird einen Artikel für die Internetseite des Ju-
gendgemeinderats schreiben und diesen der Geschäftsstelle des 
Gemeinderats zukommen lassen. 
 
 
Ehrenamtstag vom 5. Dezember 2017 
 
JGRin Lisa Roth berichtet vom Ehrenamtstag, die Veranstaltung habe sie 
gemeinsam mit JGRin Leonora Henger besucht. 
 
 

E r g e b n i s : 
 
JGRin Lisa Roth schickt der Geschäftsstelle des Gemeinderats um-
gehend Bilder der Veranstaltung zu, damit diese auf der Internetseite 
des Jugendgemeinderats veröffentlicht werden können. 
 
 
Jahresversammlung und Verleihung des Bürgerstiftungspreises 2017 vom 
24. November 2017 
 
JGRin Rita Agirman berichtet von der Preisverleihung und geht kurz auf 
ihre Jurytätigkeit hier ein. 
 
 

E r g e b n i s : 
 
JGRin Rita Agirman schickt den Artikel zur Jahresversammlung und 
Preisverleihung der Bürgerstiftung mit Bildern für die Internetseite 
des Jugendgemeinderats der Geschäftsstelle des Gemeinderats zu. 
 
 
(JGRin Nicole Müller nimmt ab diesem Zeitpunkt an der Sitzung teil.) 
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TOP 2 Anfragen 
 
2.1 Sommercamp in Heilbronn am Beispiel vom Sommercamp in 

Frankfurt/Oder 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an die Anfrage zu einem Sommercamp in Heilbronn am Beispiel 
vom Sommercamp in Frankfurt/Oder erinnern. Dieser wird die An-
frage umgehend verfassen und der Geschäftsstelle des Gemein-
derats zukommen lassen. 
 
 

2.2 Fußballmannschaft für körperlich und geistig beeinträchtigte 
Menschen 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an seine Information zum Gespräch mit Herrn Hummel von der 
Offenen Hilfe zum Thema Fußballmannschaft für körperlich und 
geistig beeinträchtigte Menschen erinnern. 
 
 

2.3 Runder Tisch zum Thema „Badener Hof“ 
 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an die Anfrage zum runden Tisch zum Thema „Badener Hof“ er-
innern. Dieser wird die Anfrage umgehend verfassen und der Ge-
schäftsstelle des Gemeinderats zukommen lassen. 
 
 

2.4 Frauenschwimmen in städtischen Hallenbädern 
 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Gregor Landwehr 
an die Anfrage zum Frauenschwimmen in städtischen Hallenbä-
dern erinnern. Dieser wird die Anfrage umgehend verfassen und 
der Geschäftsstelle des Gemeinderats zukommen lassen. 
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2.5 Kunstwerk am Sülmertor 
 
 

E r g e b n i s : 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia wird JGR Hamza Korkmaz 
an die Anfrage zur Reinigung des Kunstwerks Sülmertor erin-
nern. Dieser wird die Anfrage umgehend verfassen und mit Bil-
dern der Geschäftsstelle des Gemeinderats zukommen lassen. 

 
 
2.6 Öffentliche Graffiti-Fläche auf dem Bundesgartenschaugelände 

 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert über die Weiterlei-
tung der Anfrage durch die Geschäftsstelle des Gemeinderats an die  
Bundesgartenschau Heilbronn 2019 GmbH. 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

2.7 ÖPNV-Reform 
 
JGRin Lisa Roth erklärt, sie habe sich noch einmal informiert. Bei der 
ÖPNV-Reform handle es sich um ein neues Gesetz. 

 
 

E r g e b n i s : 
 

JGRin Lisa Roth wird aufgrund der neuen Erkenntnisse keine An-
frage zum Thema stellen. 
 
 

2.8 Renovierung der Toiletten in der Sporthalle des Mönchseegym-
nasiums 
 
JGRin Aleyna Yildirim berichtet von der Antwort der Verwaltung zu ih-
rer Anfrage, welche auch als öffentliche Bekanntgabe umlaufe. Sie 
könne es nicht nachvollziehen, weshalb die Sanierung der Toilettenan-
lagen der Mönchseehalle nicht umgehend vorgenommen werde. Die 
Halle werde von mindestens drei Schulen sowie für interne und exter-
ne Veranstaltungen genutzt. Weiter geht sie auf die Missstände der 
Toilettenanlage ein. Unter anderem würden die Toiletten übel riechen. 
Dies sei kein schönes Aushängeschild für die Stadt, gerade bei exter-
nen Veranstaltungen in der Halle. Auch habe sie viele Beschwerden 
zum Thema erhalten. Gerne würde sie mit Herrn Oberbürgermeister 
Mergel über das Anliegen des Jugendgemeinderats sprechen. 
 
JGRin Lisa Roth spricht sich für die Weiterverfolgung des Themas 
aus. Allerdings würde sie auf den Gemeinderat zugehen. 
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Bei 7 Jastimmen, 1 Gegenstimme und 4 Enthaltungen wird daraufhin 
b e s c h l o s s e n : 
 
JGRin Aleyna Yildirim vereinbart mit Herrn Oberbürgermeister  
Mergel einen Termin und bespricht ihr Anliegen zu den Toilet-
tenanlagen in der Mönchseehalle. Sollte sie hier keinen Erfolg 
haben, wird sie sich mit den Fraktionen und Einzelstadträten 
des Gemeinderats in Verbindung setzen. 
 
 

2.9 Wasserspender an Schulen 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert über die Antwort auf 
die Anfrage zu den Wasserspendern an den Schulen, diese laufe 
ebenfalls als Bekanntgabe um. 
 

E r g e b n i s : 
 
Der Arbeitskreis Politisches und Bildung macht sich über das 
weitere Vorgehen zum Thema Wasserspender Gedanken und 
teilt diese dem Jugendgemeinderat sowie der Geschäftsstelle 
des Gemeinderats mit. 
 
 

2.10 Sichere Überquerung der Bruchsaler Straße 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert über den Zwischen-
bescheid zur Anfrage. Dieser laufe als Bekanntgabe um. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 

 
2.11 Allgemeinbildender Unterricht an Schulen 

 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert über die Antwort 
des Schul-, Kultur- und Sportamts zur Anfrage. JGRin Aleyna Yildirim 
habe zusätzlich noch ein Schreiben des Elly-Heuss-Knapp-
Gymnasiums erhalten. 
 
JGRin Aleyna Yildirim berichtet über den Inhalt des Antwortschrei-
bens von der Verwaltung sowie über das zusätzliche Schreiben des 
Elly-Heuss-Knapp-Gymnasiums zu ihrer Anfrage. Beim Schreiben 
des Gymnasiums stellt sie mithilfe von JGRin Rita Agirman und 
JGRin Lisa Roth fest, handle es sich um den allgemeinen Bildungs-
plan für Gymnasien. Die Verwaltung schlage unter anderem vor, mit 
den Schülermitverantwortungen in Kontakt zu treten. Aus ihrer eige-
nen Erfahrung heraus stellt sie fest, dass die Punkte zur Allgemein-
bildung aus dem Bildungsbericht an ihrer Schule nicht unterrichtet 
würden. Abschließend erklärt sie nochmals die Punkte aus ihrer An-
frage. 
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Auch JGRin Rita Agirman stimmt JGRin Aleyna Yildirim zu. Sie sei 
bisher an ihrer Schule hinsichtlich Steuererklärungen etc. ebenfalls 
nicht informiert worden. Lediglich über den Kopftuchstreit sowie die 
Rechte ab 16 Jahren habe man in ihrer Klasse gesprochen. Sie stellt 
hier eine Differenz zwischen Lehrplan und tatsächlichem Unterricht 
fest. 
 
JGRin Lisa Roth regt an, sich als Jugendgemeinderat um einen Sitz 
im Schülerbeirat zu bewerben. 
 
JGRin Selin Yumak berichtet über die Voraussetzungen für die Be-
werbung um einen Platz im Schülerbeirat sowie das große Interesse 
an den vier Plätzen. 
 
Frau Haug schlägt vor, der Jugendgemeinderat könne einen Brief an 
den Schülerbeirat verfassen und sein Anliegen vorbringen. 
 
 

E r g e b n i s s e : 
 
1. JGRin Rita Agirman fragt bei der Schulleitung des Elly-Heuss-

Knapp-Gymnasiums als zweite Schülersprecherin an, wie die 
Differenz zwischen Bildungsplan und tatsächlichem Unter-
richtsstoff zustande kommt. 

 
2. Der Arbeitskreis Politisches und Bildung bespricht das weite-

re Vorgehen zum Thema. 
 
 

2.12 Öffentliche Graffiti-Fläche an der Erwin-Fuchs-Brücke 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia informiert über die Antwort der 
Verwaltung zur Anfrage, welche als Bekanntgabe umlaufe. Sie bittet 
darum, Werbung für die neue Fläche zu machen. 
 
 
Der Jugendgemeinderat nimmt  K e n n t n i s . 
 
 

2.13 Erweiterung der Öffnungszeiten der Stadtbibliothek 
 
JGRin Elisa Ebert erklärt, weshalb sie die Öffnungszeiten der Stadt-
bibliothek als zu gering einstufe. Schüler und Studenten könnten und 
wollten nicht zu Hause lernen. Dies würden viele gerne in der Stadt-
bibliothek tun, diese habe jedoch eingeschränkte Öffnungszeiten.  
 
JGRin Aleyna Yildirim stimmt JGRin Elisa Ebert zu, die begrenzten 
Öffnungszeiten seien auch ihr aufgefallen. Sie spricht sich für eine 
Verlängerung der Öffnungszeiten aus. 
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Auf die Nachfrage von JGRin Melanie Puglia informiert JGRin Elisa 
Ebert über die derzeitigen Öffnungszeiten der Stadtbibliothek. 
 
JGRin Elisa Ebert erklärt erneut, weshalb sie verlängerte Öffnungs-
zeiten der Stadtbibliothek trotz der Hochschulbibliothek auch für Stu-
denten als wichtig erachte. 
 
JGRin Rita Agirman berichtet vom Beginn der Amtszeit und dem Be-
such einiger Jugendgemeinderätinnen in der Bibliothek in Hanau. 
Weiter informiert sie, der Grund für die beschränkten Öffnungszeiten 
sei der Personalmangel in der Bibliothek. Ebenfalls geht sie auf die 
geplante Erweiterung der Bibliothek ein. Alle genannten Punkte seien 
der Verwaltung bewusst, lediglich das Geld fehle bisher.  
 
JGR Hürkan Ayan spricht sich gegen die Anfrage zur Erweiterung 
der Öffnungszeiten der Stadtbibliothek aus. 
 
 
Bei 8 Jastimmen, 2 Gegenstimmen und 2 Enthaltungen wird darauf-
hin b e s c h l o s s e n : 
 
JGRin Elisa Ebert wird eine Anfrage zur Erweiterung der Öff-
nungszeiten der Stadtbibliothek verfassen. 

 
 

TOP 3 Verschiedenes 
 

3.1 Wakeboard- und Wasserskianlage 
 
Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia berichtet über den vereinbar-
ten Termin mit Herrn StR Aurich kommende Woche. 
 
 

E r g e b n i s : 
 

JGRin Aleyna Yildirim und JGR Hürkan Ayan haben Interesse, 
am Treffen mit Herrn StR Aurich als Vertreter des Jugendge-
meinderats ebenfalls anwesend zu sein. 
 
 

3.2 Bekanntgaben 
 

 
Der Jugendgemeinderat hat während der Sitzung von folgenden 
schriftlichen Bekanntgaben im Umlaufverfahren Kenntnis genom-
men: 
 
Sichere Überquerung der Bruchsaler Straße 
Schreiben des Amts für Straßenwesen vom 15. November 2017 auf 
eine Anfrage von JGRin Burcu Demir vom 26. September 2017 (An-
lage 1 der Niederschrift) 
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Öffentliche Graffiti-Flächen an der Erwin-Fuchs-Brücke 
Schreiben des Hochbauamts vom 23. November 2017 auf eine An-
frage von JGR Jakob Gelen vom 8. November 2017 (Anlage 2 der 
Niederschrift) 
 
Allgemeinbildender Unterricht an Schulen 
Schreiben des Schul-, Kultur- und Sportamts vom 27. November 
2017 auf eine Anfrage von JGRin Aleyna Yildirim vom 20. November 
2017 (Anlage 3 der Niederschrift) 
 
Wasserspender an Heilbronner Schulen 
Schreiben des Schul-, Kultur- und Sportamts vom 28. November 
2017 auf eine Anfrage von JGRin Burcu Demir vom 17. Oktober 
2017 (Anlage 4 der Niederschrift) 
 
Sanierung der Toilettenanlage in der Mönchseehalle 
Schreiben des Hochbauamts vom 5. Dezember 2017 auf eine Anfra-
ge von JGRin Aleyna Yildirim vom 20. November 2017 (Anlage 5 der 
Niederschrift) 
 
33 Presseartikel aus der Heilbronner Stimme, der Stadtzeitung und 
des Intranets der Stadt Heilbronn. 
 
 
Weiteres Infomaterial als Tischvorlage: 
 
- Liste der Arbeitskreise 
- Programm und Einladungen der städtischen Museen Heilbronn 
- Flyer und Plakate Wahlparty 2018 
 
 

Die Vorsitzende JGRin Melanie Puglia schließt um 18:40 Uhr die öffentliche Sitzung. 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Haug 


